一草一木有靈性 一磚一瓦有故事 大理:多元文化與自然和諧共榮



■獨特的文化魅力吸引了眾多北京群眾前來 ■白族瓦貓深受遊客喜愛 參觀

一理歷史悠久、文化燦爛、人傑地靈,風 花雪月的如畫美景、南詔大理的歷史滄 桑、小河淌水的優美旋律、五朵金花的燦爛笑 顏,無一不展示着大理的獨特魅力

多元文化匯聚地

早在4000多年前,大理地區就有白、彝等



少數民族的先民繁衍生息,是雲南最早的文化 發祥地之一。千年歷史孕育了燦爛文化,以白 族先民為主的大理各民族,主動汲取、接收中 原文化的薰陶,進而形成了大理開放包容的文 化特質。在大理,豐富多彩的各民族文化交相 輝映,多種宗教和諧共生,是南詔、大理國政 權所在地,元代以前,大理是雲南的政治、經 濟、文化中心。大理還是歷史上的絲綢之路和

茶馬古道的「交匯點」,被稱為 「亞洲文化十字路口的 古都」和「多元 文化與自然 和諧發

> ■文化已經成為大理跨越發展的核心競爭 力。圖為白族舞龍。 楊煥英 攝

文化成核心競爭力

典範」,是中國乃至東亞地區和南亞、東南亞

聯繫的重要的文化交流中心。

文化是核心競爭力,在大理得到了淋漓盡致 的體現。多元文化讓大理成為中國乃至海外最 具影響力的城市之一。

文化讓大理更開放。由於歷史的傳承和文 化的影響,大理從未停止過追求對外開放 和交往的步伐,特別是國家「一帶一路」 戰略的推進,大理以文化為紐帶的對外開 放大格局已逐漸形成。大理學院,雲集了 來自東南亞、南亞各國的千名留學生,居 雲南省各高校之首,成為中國培養東南 亞、南亞留學生的主要教學基地;大理生 產的乳製品、農用車、紡織品,受到東南 亞市場的青睞,源源不斷從大理輸出;文 化的吸引,帶動了外商的投資,嘉士伯、 新加坡三德集團以及眾多一線知名酒店也紛 紛將資金、技術、人才輸入大理,使大理成為 雲南的投資熱土。

文化讓大理更美麗。文化的薫陶,使大理人 養成了與自然和諧相處的習慣,千百年來,一 直守護着身邊的天然美景。這裡看得見山,望 得見水,城在山中,山在水中,既是天然大氧 吧又是宜居宜遊的幸福家園。依托悠久的歷 史、豐富多彩的民族文化和獨具特色的自然風 光,大理旅遊更具魅力,引來無數遊客到此休 閒觀光、安居樂業。2013年,大理州共接待 海內外遊客 2240.9 萬人次,旅遊業總收入 248.8億元,各項指標再創新高。

在大理,一草一木都有靈性, 一磚一瓦都有故事,這裡是一個 讓人此心安頓的地方。

12日,一場特色鮮明、內容豐 富的「大理白族文化周」在北京正 式啟幕。這是大理州近年來舉辦的 最大規模的一次文化展示活動。大 理州委書記梁志敏在開幕式上表 示,風花雪月是大理的「形」,多 元文化和諧交融是大理的「魂」, 南詔大理古國輝煌是大理的 「韻」,大理是一座可以讓心靈放 鬆的山水之城、詩意家園

■香港文匯報記者 和向紅、王晉 北京報道



■大理白族服飾樣式多、色彩豔麗 觀眾抓住機會合影留念



■美味的大理小吃也搬到了京城

甲午年三月十六 廿一穀雨 氣溫 20-23℃ 濕度:70-85%

副主編:郭建初 吳靜波 田虎青

雲南專遞(第318期) 間:植 金 卯穩國

督印及承印:香港文匯報有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓

電話: (0852) 28739688 傳真: (0852) 28733656

(昆明)編輯部 地 址:雲南省昆明市青年路118號櫻花麗景4樓 郵政編碼:650021

電子信箱:yunnan@hkwwp-ynnews.com

電話:(0871)65115531

眼愛上大理

好萊塢著名導

演克利斯蒂・里比

表示,大理是讓

3年前,一部名叫 《大理·一見鍾情》的 影片風靡美國洛杉磯, 讓美國人首次近距離感 受了來自大理的獨特文 化魅力,引起較大轟 動。這部由好萊塢著名 導演、美國蒙納瑞克斯 電影公司總裁克利斯 蒂·里比創作並執導的 影片,用好萊塢全新視 野與創新手法詮釋大理 的風花雪月、文獻名

邦、妙香佛國、詩意棲居等人文、歷 史、文化與自然內涵。整部影片中,沒 有演員,沒有電影對白,僅有音樂、畫 面和背景解說,卻讓每一位觀眾都被大 理的魅力深深吸引。克利斯蒂·里比信誓 旦旦地說,「我要讓每一個看到這部影 片的人第一眼就愛上大理。」

大理,雖地處中國西南邊疆,卻擁有 着無可比擬的文化魅力。五朵金花、小 河淌水、蝴蝶泉邊、天龍八部、段譽王 爺、無量仙子、妙香佛國、風花雪月、 南詔古都、大理古城、茶馬古道、紅河 源頭、古城洋人街、愛情不老泉蝴蝶

泉、賓川華僑農場、周城「台灣村」等 已經成為具有世界性大理特色文化元素 的品牌,賦予了大理文化新的時代精 神,讓靜態的大理文化動起來,讓古老 的大理文化活起來,讓人一眼就能愛上 這裡。

大理的山山水水構成了一幅幅精美絕 倫的美麗畫卷,大理的歷史人文展現了 一部部輝煌燦爛的壯麗詩篇,大理的各 族兒女以勤勞和智慧創造了一個個令人 神往的幸福家園,大理正在成為人們的 嚮往之地、眷戀之地、歸心之地、築夢

詩意棲居之地

2013年11月22日,美國《紐約時報》 頭版刊登了一篇題為《遠離北上廣 去大理 享受藍天白雲》的文章。文章講述了上海 白領舉家前往大理過着舒適、寧靜、健康 生活的故事。故事主人公表達了對大理宜 居環境的讚美:「在中國,大理是為數不 多能實現真正人與自然和諧共處的幾個地 方之一。」

良好的生態和適中的海拔,讓大理成為 冬暖夏涼、舒心呼吸的地方,年平均氣溫 保持在攝氏15度左右,全年有4個月達到 國際最佳療養溫度,被世界華媒組織評選 為中國內地位居前列的十佳宜居地。中國 環保部發佈的《2012中國環境狀況公報》 顯示,大理是中國空氣質量達到一級的11 個城市之一。生活在這裡的人們每天都能 自由呼吸清新的空氣,每天都能靜觀雲卷 雲舒、笑看花開花落,感受鳥語花香

如今,無論是大理本地人還是外地搬遷 來的居民,都無不自豪地認為,大理之 美,美在生態,美在文化,美在和諧。天 成的美景、深厚的歷史與多元文化在這裡 交匯,使大理成為一個詩意棲居之地

文化周濃縮千年精華

此次大理白族文化周内容豐富,幾乎 涵蓋了大理最具特色的各種文化表現形 式,通過六大展覽、展示,力求將一個 濃縮的大理呈現給北京觀眾。

全方位展示大理魅力

「大理白族文化周」活動的主要內容 包括書美攝影展、白族服飾展、工藝美 術品和非物質文化遺產展示、旅遊宣傳 推介、白族民居建築和房地產推介、民 族團結和繁榮進步展等六項展覽。

書美攝影展集中展出以大理為創作素

材的一系列書法、美術、攝影類優秀作 品。書法作品以反映大理悠久燦爛的歷 史文化、健康向上的詩詞歌賦為主;美 術作品以反映大理壯美秀麗的山水風 光、神奇古樸的田園風光為主;攝影作 品以反映自然生態、民族風情和文化特

白族服飾展集中展出各式傳統白族服 飾,展示白族服飾文化,進而讓參觀者 了解白族的形成、分佈及基本文化特 徵,領略大理白族獨特的歷史文化魅 力,感受當代白族人民的精神風貌。

工藝美術品和非物質文化遺產展示以 靜態作品和活態技藝展示相結合,全方 位、多層次地展示大理獨特的文化藝 術。身穿白族服裝的非遺傳承人在各自 的展台做傳統手工技藝表演及非遺產品 展示。白族紮染、下關沱茶、甲馬、鶴 慶瓦貓、鶴慶銀器製作、劍川木雕、劍 川白族布紮等應有盡有。

旅遊宣傳推介主要展示和營銷大理旅 遊資源和旅遊產品,讓參觀者近距離感 受大理作為「中國最佳魅力城市」、 「中國優秀旅遊城市」的獨特魅力。

白族民居建築和房地產推介主要展示 大理白族民居的獨特風格和建築文化內 涵,參觀這一展覽,可體驗大理作為 「中國內地十佳宜居地」、「最適宜人 類居住的地方」優越舒適的人居環境。

民族團結和繁榮進步展主要展示大理 白族自治州民族團結進步、繁榮穩定幸 福示範區建設所取得的成就。

文化周期間,還舉行了白族歌舞表 演、中國白族村落影像文化叢書發行、 文藝作品展示以及電影、微電影展播等

